

ПОДОЛЬСКИЕ КУРСАНТЫ





- Подольские курсанты — сводные отряды командиров и курсантов военных училищ города Подольск, оборонявшие вместе с 43-й армией юго-западные подступы к Москве в октябре 1941 года в ходе Великой Отечественной войны.
- В боях на Ильинском боевом участке под Малоярославцем подольские курсанты под командованием начальника пехотного училища генерал-майора В. А. Смирнова и его помощника по артиллерии полковника И. С. Стрельбицкого уничтожили около 5 тысяч немецких солдат и офицеров, подбили или вывели из строя около 100 танков, потеряв при этом около 2 500 человек.



· Оборона

- В 1939—1940 годах в Подольске были созданы артиллерийское и пехотное училища. До начала войны в них училось более 3 000 курсантов.
- В начале октября 1941 года немецко-фашистские войска начали наступление в направлении Малоярославца. 5 октября они заняли Юхнов и вышли на подступы к Малоярославцу. В обороне советских войск образовалась брешь на Ильинском боевом участке Можайской линии обороны Москвы, которую немцы могли использовать для выхода на Москву.
- 5 октября около 2 000 курсантов артиллерийского и 1 500 курсантов пехотного училища были сняты с занятий, подняты по тревоге и направлены на оборону Малоярославца. Сводному отряду курсантов была поставлена задача преградить путь немцам на Ильинском боевом участке на 5 — 7 дней, пока не подойдут резервы из глубины страны.
- 6 октября курсанты прибыли на Ильинский боевой участок и заняли оборону по рекам Лужа и Выпрейка от деревни Лукьяново до Малой Шубинки. В течение нескольких дней курсанты сдерживали наступление немцев, отбив 11 октября атаку многократно превосходящих сил немцев, а 13 октября — атаку с тыла. Немецкие танки подошли с красными флагами, однако обман был раскрыт, а танки — уничтожены.
- 16 октября немецкие войска захватили оборонительные рубежи на Ильинском боевом участке, и почти все курсанты, державшие оборону на этом участке, погибли. 17 октября командный пункт подольских курсантов был перемещён в Лукьяново. В течение двух дней курсанты обороняли Лукьяново и Кудиново. 19 октября курсанты, оборонявшие Кудиново, были окружены, но сумели выйти из окружения. В тот же день они получили приказ на отход.
- 20 октября оставшиеся в живых курсанты начали отход для воссоединения с войсками, занимавшими оборону на реке Наре. 25 октября курсанты пешим маршем отправились в Иваново для продолжения обучения.



- В 1985 году 6 мая в Саранске открыт памятник курсантам. В этом же году в день сорокалетия победы у Варшавского шоссе в селе Кудиново также состоялась церемония открытия мемориала.
- В 1989 году в Москве 2-й Дорожный проезд переименован в улицу Подольских курсантов.
- Подвиг курсантов отобразён в художественном фильме «Битва за Москву».
- В 1988 году А. Н. Пахмутова написала «Прелюдию Памяти Подольских курсантов», которая была включена в киноэпопею «Битва за Москву».

- Памятью курсантам подольских училищ стали также песня А. Н. Пахмутовой и Н. Н. Добронравова «Ты моя надежда, ты моя отрада» и книга С. Е. Михеенкова «Примкнуть штыки».

- Их имена в памятниках, названиях улиц городов Подольска, Малоярославца, Бухары, Саранска, Йошкар-Олы и Москвы. 5 школ России носят имя Подольских курсантов: гимназия г. Климовска; средние общеобразовательные школы: № 11 г. Обнинска, № 18 г. Подольска, пос. Щапово Подольского района, села Ильинское Малоярославецкого района.



КУРСАНТСКАЯ ЛЕНТОЧКА

- Акция «Курсантская ленточка» стартовала в гимназии им. Подольских курсантов г. Климовска 27 апреля 2013 года. Курсантская ленточка — символ памяти о подвиге Подольских курсантов.
- Акция «Курсантская ленточка» поддержана администрациями г. Подольска и Подольского района, таким образом, ленточки будут распространяться на всей территории Подолья.
- Курсантская ленточка представляет собой отрезок сатиновой ткани длиной 25 см, шириной 3,5 см. На ленте 5 продольных равных по ширине чередующихся полосок — 3 светло-зеленого и 2 красного цветов. На концах ленты аббревиатуры ППУ и ПАУ (Подольское пехотное училище и Подольское артиллерийское училище), над ними — петличные знаки отличия родов войск — пехоты и артиллерии.
- В основу цветового решения ленты положена медальная колодка памятного знака «Ветеран Подольских военных училищ. Октябрь 1941», которым награждены все Подольские курсанты.
- Геральдическое значение цветов ленты: зелёный цвет — символ надежды, радости, молодости. Красный цвет — символ храбрости, мужества, неустрашимости, крови, пролитой в бою.
- Инициатива в проведении акции и разработка памятной ленты принадлежат руководителю музея Подольских курсантов гимназии г. Климовска П. Е. Красновиду.

1941

ОКТАБРЬ

